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CHAPTER I 

I NTRODUCTION 

Definition of Terms 

Recreational Facilities: That equipment which is 

used by children in leisure time at home and in the 

community. 

Leisure Time: Webster's Collegiate Dictionary defines 

l eisure time as "Freedom afforded by exception from 

business or occupation". 1 

Neumeyer and Neumeyer states "That time remaining after 

the practical necessities of life have been attended to 

is leisure time". 2 

Local Situation: For t he purpose of t his paper the 

loca l situation is Madisonville, Texas and its outlying 

communities. 

Entertainment: Used in t h is paper to mean t hose things 

which Madisonville has provided f or the children's use in 

l eisure time. 

1. A. Merriam-Webster , Webster's Collegiate Dictionary, 
P• 573. 

2. Martin H. Neumeyer and Esters. Neumeyer, Leisure 
and Recreation, p. 15. 



Free Time: For the purpose of t his paper is that time -· -

spent doing whatever the studen t wishes. 

Frequency: For the purpose of t hi s survey is the number 

of time s that activi ty was checked by the students. 

Occas ionally: In t his paper means less than six times 

a year. 

Often: As used in this paper means more than six times 

a year. 

Hobby: For the purpose of this paper a hobby consists 

of anything a child does continually for use of leisure time. 

Recreati onal Center: Is used in this paper to mean the 

local city park or a supervised play center. 

Data: For the purpose of this paper, data is that 

material used to f urther the writer' s knowledge of the 

recreational and leisure time habits of Madisonville Junior 

High School Students. 

The Need of This Study 

In view of the modern concepts of living and the ever 

present lack of facilities to accommodate this fast pace, it 

become s necessary to analyze the use of our childrens• 

leisure time and recreational habits. 

We must bring our problem out in the open before we can 

slove it. No longer s hould we sit idly by and leave our 

childrens• development to chance. It s eems to the writer 

2 



there has been too much l ip servic e and not enough action in 

our health program. This suggests that there should be action 

and at the s ame time a plan for this action, It is the writer•s 

hope that this paper will help create this pl an. 

Purpose 

The purpose of this 3tudy is to br ing to light the fac t s 

in our loca l situat i on t hat will show our recreational habits 

and use of l eisure time . This i l l enabl e our recreation 

l eaders to plan und point out our di ffi culties and better 

utilize our facilities . 

This study is t o be used as a guide for our local 

improvement and whatever it can contribute to other communities 

wi th problems such a s ours . 

Our recreation pr ogram has been star t ed and it is my 

hope t hat our local park board , through the use of this paper , 

can make it a permanent r ecreational center of which the 

people can be proud . 

"The quality or an individual 
or a civil ization be~orues ~oat 
starkly apparent in the u~e of 
l e isure time . When peopl e can 
do what they pl ease to do , we 
find out what they please to do . 
If they are eager to U38 their 
t i me in the deve l opment and use 
of creative skill , in active sports 
and games , in social activities 
that can unite a hol e community, 
and in all the various forms or 
mutual assistance , e cun be 
moderately cer tain th~t their 
civilization will have a tone 



of vigorous optimism even under 
conditions of adversity" ~3 

Statement of the Problem 

We may readily see fr om this study that there is a 

definite need for re creational facilities and more interest 

in our chil drens' we l fare . Our problem is to define our 

l ocal difficul ties and bring them out into the open . We are 

set up to better cope with the problem once it is localized . 

Technique Used in Col l ecting Data 

The questionnaire method was used to a cquire most of 

t he information f or this study . The questionnaire ( in the 

a ppendix ) was so divided as to furnish informati on f or 

f ourteen table s . 'l'hese tab l es are used for c omparison and 

separate s tudy s o a s to ena bl e us to clearly understand our 

local pr obl em . This method was used beca use of t he close 

c ontact it g ives with the students throughout the time the 

que s tionnaire wa s i n the hands of the students . The writer 

wus on hand to interpret the questionnaire . The re ere 

ninety- three questionnaires distributed and eighty- eight 

returned . This numbe r wus ninety- five per cent of the total 

but only eighty were complete so tha t number was used . 

3. Floyd w. Reeves , Youth and the Future , p . 152 . 

4 
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The conference method was also used i n this paper. As 

each questionnaire was completed, time was g iven ror discussion, 

both i n group and in private. This was done to Tind out why 

these students answered the questi ons as t hey did. This gave 

the writer a personal interview and an understanding of each 

student's ideas and pron ems. We must keep in mind that these 

students are our citizens of tomorrow~ 



CHAPTER II 

REVIEW OF LITERATURE 

There is comparatively little information concerning 

t he recreat ion and leisure time habits of s mall connnunities. 

The writer f ound several guides to study of recreation and 

leisure time. This material only suggests how to run a 

typical or aver age program. Mr. Birtchet made a study in 

his local cocmunity which inspired t he writer to a pproach this · 

problem 1n mu ch the same manner. 4 

A survey made by Perkins in 1948 of a group of Houston 

children proved tha t youth should have guidance in a recreation 

program. 5 This guidance should come through the school as it 

is an organization s uited and prepared to serve t his purpose. 

A great number of surveys have been done on t he city l evel 

that would not be practicle from our standpoint. 

4 Malcolm G. Birtchet, A Study of the Recreational Habits 
and Interest of Fifty Tarkington Prairie High School Students. 

5 Dale 
Interest 2f 
Senior Rig 

H. Perkins, A Stud~ of Leisure Time and Recreational 
98~ Fifteen and sr teen Year old Reagan <Houston) 
Sc oo Students . 

6 



f CHA PTER III 
l 
n 
I ; 
; EVIDENCE AND INTERPRETATION 
I 
I 

Thi s chapter covers the more i mportant phase of this 
v' i 

study. This statement is made because here is treated the actual 
' i 

evidence ;a nd in t erpretati on of the ques t ionnaire and tables 
I 

in t hl. s 8\tudy. Th is chapter includes all t he data collected 

from eigh t y Ma disonville J unior High School Students a nd 

other references. For c onvenience to the reader t his information 

is divided into fi fte en tables of inf ormation. They are as 

follows: 

1. Pers onal a nd Compara t i ve Informati on 

2. Recrea ti onal and Leisure time facilities f ound i n the 

home 

3. Hobbi es 

4. Outdoor activities engaged in by girls 

s. Outdoor activities engaged in by boys 

6. Indoor activities engaged i n by girls 

7. Indoor activities engaged in by boys 

B. Frequency of interest in outdoor activities or boys 

and girls 

9. Frequency of interest in indoor activities of boys 

and girls 

10 . Activi ties these boys and girls would like to 

participate in and why t he y do not 

7 



11. Recreation and Leisure time choices of these students 

12.i 

13.i 
i 

14~ 

15. 

Swmner entertainment participated in by boys 

Sul'llIIler entertainment participated in by girls 

Tables showing interest in organized leagues 

Information showing how these boys and girls feel 

about facilities at their disposal. Boys and girls 

are separated for the most part in t his study for 

.i the r eader's comparison and understanding. 

The information compiled in Table I gives us an over all 

picture of the _eighty Madisonville Junior High School boys and 

girls who f lled out questionnaires completely and to the beat 

of t heir knowledge. Knowi ng these facts not only s h ows us 

wher e our probl em begins but helps considerably to isolate it 

for easier understanding . 

The average ages of t he Ma disonvi lle Junior Hi gh Students 

questioned in t hi s s urvey are, boys thirteen and g irls t welve. 

This indicates that the boys rate of progress is slightly less 

in school th&n that of the g irls at this age. 

The average boy ha s two sisters and t w0 brothers while 

the average g irl has two s i s ter s and t hree brothers • . This te lls 

us that the average family has five childr&n. 

There is at least one automobl:e to tne f amily which 

indi ca tes that t he automobile is used for business as well as 

8 



~ 

~ 

~ 
~ 
~ 

TA BLE I 

PERSONAL AND CO MPARATIVE INFORMATION ON THIRTY~s rx BOYS 
AND FORTY- FOUR GIRLS I M ti. DI SONVIL LE JUNIOR HIGH SCHOOL 

Item Boys Gi rls 

1. Average a13e 13 12 

2 . Number of Sisters ( range) 0-5 0-4 

:3 . Number of Brothers ( range) 0- 5 0-9 

4 . Number of Sisters ( average ) 2 2 

5. Number of Brothers (average ) 2 3 

6 . Automobile in fami l y ( aver age ) 1 1 

7. Own bicycl e 26 28 

9. Own horse 17 14 

9 . Have h obby 20 32 

10 . Average hour to re tire ( school ) 8 :15 8 :00 

11. Ave r age hour to retire ( vacation )9 : 45 9 : 30 

12 . Average hour to arise ( school) 7 : 00 7 :15 

13. Average hour to arise (vacation )9 : 00 9 : 30 

14 .• Ride busses ( to school ) 12 16 

15 .• Walk ( to s chool) 10 7 

16 . Car ( to s chool) 6 12 

17 . Bicycles ( to school) 8 9 

ESTILL LI BRARY 

9 



pleasure by about ninety-per cent of our population. 

It is interesting also to note that seventy-two per 

cent or twenty-six out of thirty-six own their bicycle 

and t hat forty-seven per cent or seventeen out of thirty­

six boys own horses. Whil e the girls on the other hand 

sh ow s ixty-three per cent or twenty-eight out of forty-four 

cirls own bicycles and thirty-one per cent or fourteen out 

of f orty-four own horses. This indicates that a large per 

cent of our youth get exercise and transportati on by riding 

bicycles and that our . co.-..munity ~ ~ s a high percentage riding 

horses for this day and aee. This is probably due t o the 

occupations and int erest of their parents . The hobbies of 

these eighty Madisonville J~~~or High School boys and 

girls in this surv~y. is treated in Table III . The girls 

have an average only of one hobby plys per girl while the 

boys average two-thirds plus hobby per boy. This might 

mean that the boys either nave other i nterests or have 

not oeen taught the value or hobbies . In either case the 

problem needs some thought. 

As rest is important to any child• according to Diehl, 6 

t he writer has sh own the average amount or rest the Junior 

high school students of M disonville ge t. This indicates 

tha t t he average child gets up at seven-five in t he inter 

and goes to bed at eight-five a t night . The students get 

10 

up at nine-fifteen in t he summer and go to bed at nine-thirty . 

6 
Harold s. Diehl . Textbook of Healthful Living. Fourth 

Edition, P. 232. 



This indicates that our children. ge t a sufficient amount 

of rest with exception to a s mall per cent who go to the 

s how regul arly or lis ten to t he radio and the ones who sit 

up and watch television. 

The data on students who ride the bus shows a l arge 

percentage of our student s l eave home early and ge t home 

l a te which is an unwholesome situation that can not be 

helped at present . The survey shows (Table I) an average 

of one- third of our students ride busses. about one-fourth 

walk and t L,_·: others el t her coma to school in cars or on 

bicycles. The average chil d spends t hirty minutes coming 

t o school and thirty minutes g oing home . The average 

didtance traveled is about six and cne-half miles. 

The inf'ormation as coeyiled in Tabl e II adds to our 

picture by sho ing our home situation. This table indicates 

t he pulse and thinking of our community as rar as recreation 

is c0nce r ned c 

11 

This survey indicates t ha t t he average home 1s fairly well 

equiped with recreat i onal devices . Eighty per cent have radios. 

Seventy-thre~ per cent have pets. Sixty per cent have jigsaw 

puzzles . Forty-eight per cent have basketballs . Forty-two 

per cent have baseballs and bats . Thirty- two per cent have 

other musical instruments . Twenty- seven per cent have 

footballs. Twenty-six per cent have libraries . Twenty-five 



TA " LE I I 

RECREATI ONAL AND LSI SURE TIME FACILITIES FOU1:W IN THE !-IOMES 
OJi' THS EIGHTY MADIS ONVILLE J U!U OR HIGH SCHOOL STUnr.tMTS 

Item Boys Girls Per cent 

1. Radio 31 40 80 

2. Pets 29 29 73 

3. Jigsa puzzles 18 30 60 

4. Basketball ·28 10 48 

5. Baseball and bat 20 16 42 

6. Other musical instruments 11 15 32 

7. Foott all 19 3 27 

9 . Library 7 14 26 

9 . Piano 8 12 25 

10. Ping Pong 13 6 24 

11. Volley-ball 2 15 22 

12. Televis i on 7 9 21 

13. Tennis Equipment 4 7 10 

14. Boxing Gloves 9 l 10 

15. Play room 3 4 7 

16. Croquet 4 2 7 

17. Science Kit 5 1 7 

18 . Horseshoes 2 0 2 

12 



per cent have pianos. Twenty-four per cent have ping~pong 

sets. Twenty~two per cent have volley-balls. Twenty-one 
. 

per c ent have television sets. Tennis equipment, boxing gloves, 

playrooms, croquet sets, science kits and horseshoes range 

from ten to two per cent. 

This ini'orrna tion shows that basketballs rank highest in 

13 

play equipment. It is significant to note that baseball ranks 

second and football third. This might be due to the community 

attitude toward these sports. Radios rank highest in entertainment 

devices. 

Hobbies 

The hobby listed most by the boys was fishing and hunting 

which indicates t hat our parents ~re allowing the use of fire 

arms among. the Madisonville Junior High School Students. This 

suggests that extra precaution should be taken in the care of 

these instruments· and safety taught in our classes. The boys' 

hobbies ranged on down to one each iu four hobbies. This ~ight 

indicate a need to promote ruoro interest in hobbies for our 

boys. 

The firs~ choice of the girls was reading . The girls have 

their hobbies fairly well scattered over sevc~~: items, but 

they also suffer from a lack of interest in hobbies. Our 

t eaching should probably place more emphasis on education and 



TABLE III 

A COMPAR ISON OF HOBBIES OF THE MADISONVILLE JUNIOR HIGH 
SCHOOL STUDENTS 

Boys Girls 

Activity Frequency Activity Frequency 

1. Hunting l. Reading 11 
and Fishing 6 

2. 4-H Club 5 2. Sewing 10 

3. Model Airplane 4 3. Collecting 
Dolls 6 

4. Riding 3 4. Collecting 
Dishes 6 

s. Reading 2 5. Drawing 4 

6. Shooting 2 6. Music 3 

7. Playing 7. Riding 2 
Records l 

8. Music 1 s. Collecting 
Pictures 1 

9. Drawing l 9. Collecting 
Bibles 1 

10. Stamp 10. Stamp 
Collecting 1 Collecting 1 

26 45 

14 



interest in hobbies, thus creating a more worthy use of 

leisure time among our young people. A definite interest 

in hobbies is shown in some of our Madisonville Junior High 

School students. This interest should be guided~ cultivated 

and expanded in order to serve them to their best advantage. 

Outdoor Activities 

The outdoor activities of the boys and girls are treated 

separately as shown in Table IV and v. Th~ reasoning behind 

this is to show the d1rference in the inte~est of the two sexes 
) 

and to keep a clear cut picture in mind so as to more easily 

find t he weak spots in our program. 

The Madisonville Junior High School boys show an interest 

in hunting, free time, and the major sports during the school 

season and swimming, riding bicycles and playing in the park 

during vacation months . 

Thia survey indicates there is little interest in the 

minor sports and other leisure time activities. 

The survey indicates that our variety of outdoor activities 

for the boys sho~ld be increased. The boys could be taught 

the value of games other than those of the major sports so as 

to provide a better carry over into later life situations. 

Little interest was shown in picnicing, camping and volley­

ball. The survey showed little interest i n minor sports, 

15 
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but enough i nformation was derive d from interviews to show 

t hat organized physical education should stress a greater 

variety of activities. If we intend to develop a well-rounded 

citizen socially, mentally, physically and morally we should 

reorgani ze our progr am to provide interest in as many of t he 

activities as possible. 

The outdoor activities participated in by the girls is 

almost the reverse of the boys. The survey suggests lack of 

organization and effort put forth to improve the girls' 

attitudes as far as sports are concerned. However, t he girls 

use the facilities they have. 

The survey i ndicates t hat seventy-three per cent of t he 

Madisonvil!e Junior High School girls listed use of free 

time often, n ino as occasionally and eight as never us i ng 

f ree time. The other activities with high percentages are: 

Volley-ball wi t h s i xty-seven per cent, baseball with fifty­

nine per c ent a nd swimming with fifty-s even per cent. The 

problem of girls' free time continually without concern 

17 

over proper exerc i se probably lies in the fact that no interest 

has been created and they can think of nothing better to do. 
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Indo nr Act iv i t ies 

Table six consists of the indoor activities enga ged in 

b thirty-six ~a disonvi~le Junior High Schnol boys as found 

b y this survey . Thi s information is sho n for the pur pose of 

f n d ng out what the students do in the winter months as tabl e 

s x indica tes the v a r ie ty o f activities are fewer . The b o: s in 

thi s survey parti ipate mor e in t h e g ame of basketbal l than 

any other uct ivity . enty- three b oys or s ixty- four percent 

pl a basketball often , f our or e l e ven percent often, and nine 

never pl ay . Listening to the rad i o ranks sec ond with thdse 

boys . Twent y - one or fifty- eight percent listen to the radio . 

These two activities c o~ pr~ se the l argest p e rcent of the t oy s 

ti~e . Par l or g a mes , singing g ames , and skating fol low in that 

order. 

This indicates a ra ther narrow range of minor a ctivities , 

hi h c oul d be varied if physica l education could offe r a 

br oader program of inter e s t s . 
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The information shown in ta t le seve n c onsists of the 

indoor activities participated in by f orty- four Madisonvil l e 

J unior HiGh School g irls. The purpos e of this table is to 

show the activities these g irls partic ipa ted in dur ng the 

winter months . This table a l so ~ ives us a comparison of 

g irls activities t o those of the boys in this survey . The 

c irls in this survey spend their indoor l eisure t ime i n a 

more varied manner than do the boys . Th is probaLl y indicates 

that e ood training has been g iven in the home in those 

activities . 

Sewi ng ranks highest in the g irls indoor activities . 

Twenty- n i ne or sixty- six per c ent sew o Ct en, e leven or t enty­

five per cent sew occas onall y and four never sew. Cooking 

ranks a ver y close s e c on d ; twe nty- eigh t or sixty- five per cent 

cook. Th i s c oul d mean tha t there is some corre l at i on between 

these to activities . 

Listening to the rad _o , sin inc , p l a ying vol l ey- ba l l and 

skating fol low in tha t order . It is interes tinc to note that 

here voll ey- ball l ea ds the sports with forty per c ent 

participat on -.u1d basketuall is only e l even per c ent . This 

surve y indi cates that the g irl s have put t heir l eisure tlme 

to more varied use than have the boys . 
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Frequency Of Interest In Indoor Activities Of 
Madisonville Junior Hi ~h School Girls And Boys 

Ta ble eight indicates the combined interests in outdoor 

activities of the elr,hty Ma disonvil l e Junior Hi gh School boys 

and girls in this survey . These activities are listed in this 

ta ble according to their importance to indicate as near as 

possible what these students would like to d o . The activity 

listed ~ost by the students in this survey is swinn:ning . Sixty­

four or eighty per cent of these boys and girls chose swimming 

as their chief interest . Thi s indicates we should have a 

swi-riming pool in Madisonvill e . It is intere~ting to note 

that basketball ranks second even a s an outd oor activity . 

Thirty students or t hirty-seven per cent would like to play 

basketball. Hunting , fishing , and football all ranked atove 

twenty per cent . 
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2. 

3 .. 

4 .. 

5 .-

6. 

7. 

a. 
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11. 

12 .. 

13. 

14. 

TABLE VIII 

FREQUENCY OF IlfTEREST I N OUTDOOR ACTIVITIES OF 
DIS ONVILLE JUNIOR HI GH S CHOOL GIRLS AND BOYS 

Activity Frequency 

Swimming 8~ 

Basketball 37 

Hunting 35 

Fishing 34 

Football 27 

Skating 24 

Horseback riding 23 

Tennis 19 

Volley- ball 18 

Softball 15 

Camping 10 

Hiking 6 

Boating 5 

Golf' 2 

24 



Table nine consists o the indoor interests of the eighty 

Madisonvil l e Junior High School boys and g irls. This table 

indicates the difference in variety of the indoor activities . 

Basketball ranks highest in interest in the indoor activities . 

Ninety- five or forty- three per cent of the students in this 

survey wished to p l ay basketball. Scouting was a c lose second 

with thirty- f our or forty-two per cent. This ino icates interest 

outside of sports that has not here-to-fore been considered . 

25 

Voll ey- ba ll, sewi and cooking fol l ow in order of their 

importance . This s urvey indicates little interest in handicraft, 

library, tumbling, and golf. The variety of activities in 

indoor activities is a little more varied than the outdoor 

activities . 
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5. 

4. 

s. 

6 . 
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a. 
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TABLE IX 

FREQUENCY OF INTEREST IN I NDOOR ACTIVITIES OF 
MADISONVILLE J UUIOR HI GH S CHOOL GI RLS AND BOYS 

Activity Frequency 

Basketball 4~ 

Scouting Boys and Girls 42 

Volley-ball 35 

Sewing 22 

Cooking 21 

Singing 18 

Handicr af't work 10 

Summer Library 7 

Tumbling 2 
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Reas ons Why Eighty Madisonville Jun or Hir.;h School 
students Do Not Partic ipa te In Activities 

In Which They Ha ve Shown Interest 

Th e compari son of reasons why our children do not 

participate in activities sho~ld be o f utmost importance . 

First , because it shows what they consider t he ir barrier , 

and second, it sugeests how we might remove this barrier 

b y the improvement of attitudes and facilities . 

The fol l ow ng reasons will be g iven in order of their 

p ~rcentage of importance. Fourteen boys and ei~hteen g irls 

ga ve lack of equipment as re as on f or not participat ng . 

That figure is forty per cent of the boys and g irls wh o feel 

tha t they are i ~properly equiped to satisfy their recreationa l 

and l e isure time needs. The answer to this , o f c ourse , is 

i nterest a nd money invested for proper deve l opment of our 

faci lities . Eight boys and ten g r l s feel that they a re not 

abl e to purchase prope r recreational equ ip;ient . This ... 1gure 

is twenty- three per cent of the t otal boys a nd g irls . 

Twelve students stated tha t t hey do not know how to 

parti c ipate in the things they ish to enjoy . Th is is 

fiftee n per cent of the total number of ch i ldren . The next 

fi c ure drops to ei8ht boys and g irls who are not physical l y 

a ble to participate in thing s they wish to enjoy and eight 

who are not al lowed time . Thes e make up seventeen per cent 

of t he students studied . Those students who d o not have 

time expressed need of cui dance . 



TA 'R X 

R SONS EIGHTY MADISONVILLE JUNIOR HIGH SCHOOL S'fUDF.NTS DO 
NOT PARTICIPATE IN A TIVITIES I WHICH IS SRO~ I lTER T 

Reasons Boys Girls 

1 . Do not lmow h o 4 8 

2 . Do not have equipment 14 18 

3 . Do not have t e money 10 

4 . Not physically a bl e 2 6 

5 . Do not have time 6 2 

28 



Pour Recreation and Le isure Time Choices of Eighty 
Madisonville Junior High School Boys and Girls 

The most named l eisure time choices of t he students 

29 

of Madis onville Jun or Hig~ School are of great i mportance to 

future i mprovement to our r ecreat i onal system. These are 

listed as first and second choices of these students. Free 

time ranks h i ~hest with boys and g irls alike which is inter e st ing 

to note as they often differ in likes and dislikes. This means 

that approximately e i ghty- five per cent o f our students enjoy 

free time as recreational past time . With the proper 

encouragement this time could be put to use in i mproving the 

chlldrens • recr oat i onal and leisure time program. 

Pl aying games , both team a nd i nd ividual , ranks second 

with both sexes . This activity comprised approximately f i f ty 

per cent . 

Hobbies and reading rank third a nd fourth . These a ct ivities 

comprise twenty-seven per cent and twenty-five per cent 

respectively . 
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Table XII a nd XIII consist of the summer entertainment 

par tic ipated in by both boys a nd g irls of Ma disonvil l e 

Jun i or Hi gh Sch ool . 

These two tab l e s are consi d er ed together for the purpose 

of c omparison . It is interestlng to note that fifty pe r cent 

of the boys g o to movies often hi le sixty- t hree p e r c ent of 

the g irls g o f r equently to t h e movies . Th e boys a nd irl s in 

their s urvey s h ow a pproxima t e l y the same percentae es on use 

of free time . S imming ranks third in su~er activities 

participated . This is interest i ng because we do not have a 

swimming pool. 

Th is survey indicates little interest in travel~ however 

about f orty per c ent trave l occas ionally . 
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INFORrM TION CONCERUI NG ORGA NIZED LEAGUES 

Here-to-fore there has been little or no effort nade to 

provide an organized summer league f or the youngsters . The 

tO\m men have played softball every summer for years . The 

children have a l ways sat in the stands and watched . According 

to t he ini'ormation acquired by these questionnaires, .' the 

Junior Hizh School boys and girls feel that t hey deserve 

so~e organized effort on the -part of the gr9wn- ups for their 
... :..; .. •,:. 

program. Ini'ormation from these questionnaires sho ed t hat 

_of t~e thirty-six boys questioned, thirty wish ed to take 
.· 

part in an organized s oftball league . The girls showed 

t ha t of forty- four girls questioned, t wenty-e ight expressed 

the desire to play softball. 

Ini'ormation Showing How Our Youth Feel 
About Facilities at Their Disposal 

The l as t portion of the questi onnaire was designed to 

sample the attitude of t he eighty students little farther 

than a Yes and No head count . Although some effort had 

already been ma de through t he sponsors of the city park 

program, nineteen boys a nd t h irty-eight girls felt t hat our 

community did not provide enough clean, wholesome ac tivity 

for their leisure time . In brief, about ninety per cent of 

t he above number wrote their paragraph on one of the four 

fol lowing pas t times . 

'l'he g i rls chief concern was f or a Girl Scout Program 

for them to participate. In view of this information, the 
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regi onal girl scout organization in Angl eton, Texas has been 

contacted and steps are being taken to or ganize this program. 

From t he girls' comments in int erviews and questionnaires , 

much discontent wa s found with t he Madisonvi lle recreation 

program. The girls of our community fee l they are jus t a s 

importan t A i:t t h e boys ·.- :1.:-1,J rightly so . Most of our eff orts 

in the past h a ve been c oncentrated on the b oys. Our sch ool 

progr am has h a d no athletic c ompetition for the girls and as 

a result t heir a ttitude is beginning to show that they , t oo, 

want to participate. 

The girls' second ranking comments were based upon lack 

of e quip~ent f or recrea tion and time allotment for their 

welfare. Th e y coul d only choose from a very l imi ted program 

of' recrea t i on , especial l y i n the s ummer months. Our recreation 

probl em has not been solved t o a sa tisfactory degree, but it 

h as been r ecognize d and c an be coped with . 

The chief concern of t he bo ys was a s wimming pool, which 

incidental l y , also s h owed up many time s in t he gir ls' answers . 

Our communi t y h as a very s ma ll inadequate priva te owned pool 

l ocated approximately f our miles out of town. Our children 

feel like we s hould provide a swimming pool more accessable 

to them and one t ~~r, ls ~arge e noue h to provide more desira bl e 

swimming e xpe rie nces. This probl em has been discus sed by our 

civic leaders. It has been round tha t it wi ll t ake a lengthy 

period of time and a lot of donated money f o r t he City Park to 

provide a s wi mm i ng pool. Our pa rk is g oing fairly well, but 
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unti l e can provide a swirnr1 ing pool it cannot Le totally 

successful. The other proLlem broueht out by intervi01s 

and que st ionnaires was simpl y to provide a sur.uner schedule 

so timec as to ·: ive every boy a chance to participate in 

sorne enjoya L· le organized summer activity. This protl em is 

beln~ worked out . 
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CHAPTER IV 

CONCLUSIONS AND RECOtr.IBNDATIONS 

A survey of this study points out a eakness in our 

program that may be overcome by : First , a need to uti l ize 

our recreation a nd l eisure t i me fac i lities to the f ullest 

to ~ake sure we do not fal l short here . Second , we shoul d 

orc anize our program t o the e x tent that as many of these 

students a s possi ble might have ample opp ortunity to 

par ticipa t e in recreation of some form . Third , we shoul d 

supe rvise a nd educate our students to be more recreation 

minded . 'When our community has done these things to improve 

its recr eation and lei sure time prog ram ma ny of our probl ems 

will be sol ved or on the way to a sol ution . 

The one thing the writer recommends above al l e l se is , 

b uild a swimming pool a dequate for s~e r activity , ac c essable 

to a nd practical in charg e . The writer further recommends that 

.further stud y be made to facilitate f u ture i mprovement . Once 

37 

we h a ve compil ed a n umber of studies of this sort in many l ocal 

situations we can see our prob lem in a local and wider s cope for 

bett ~r adjustment LOr al l s mall c ommunit i es . 
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APPENDI X I 

Example of Questionnaire Sent to Students of Madisonvil l e 
Junior High School~ 
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THESIS QUESTIONNA I RE 

Name Age Date of Birth _________ ...; ---- ------
Grade in s cbool ____ Are your parents both l iving __ 

How many bro thers do you have? _____________ _ 

How ma ny sisters do you have? _____________ _ 

Does your famil y have a car ? ______________ _ 

Do you own a bicycle? ______ A Horse ? _______ _ 

Do you have a hobby? _______ Wna t? _________ _ 

What ti~e do you g o to bed during winter months ? ___ _ 

Wha t time do you ge t up during winter months ? _____ _ 

Wha t time do you go to be d during spring months? ----
What time do you get up during spr i ng months? -----
What time do you g o to bed during summe r months ? ----
What time do you ge t up during s urmn8r months? ------
How do you get to sch ool? ( check one) Car_ Bus_ Walk __ 

Bicyc l e --------------------------
How rar do you l i ve from school? -------------
How l ong does it take you to ge t to s chool each morning_ 

How long does it take you to return home f rom school? 

Check the recreation or l e isure time equipment avai l a ule 

in your home : 

T9levision Science ki_t _____ _ 

Piano Radi o ________ _ 

Other mus ical instruments 
Pets 
Voll_e_y_-~b-

8
~1~1---------

Croque t -
Footba1=1----------

Tenni s equipment ---Ping pong table ----Li t rary Horse s_h_o_e_s _ ____ _ 

Basket ball -------Boxing g l oves 
Ball and ba t -----
Jig saw puzzles ----Play r oom -------
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Check t he f ollowing ac t ivi t ies in which you e!1f;age : 

Indoor Recr eat iona l Activities 

Of ten Occasionally Never 

Skatl~ 
Basket all 
Volley-ball 
Ar t Pain ting 
Cooking 
Sewi ~ 
s ~nging 
Pa rlor games 
Listening to radio 

Outdoor Recreational Activities 

Often Occas ionally Never 

Hunti n~ 
Pi cni c ing 
Campi ng 
Skati~ 
Free 'f i me 
Ridinf bike 
Swi mm ng 
Hiking 
R~dl ng Horse 
Foo"!::ba ll 
B::1.seball 
Baske tball 
voii ey-6a ii 
Pl ayi ns In 
local park 

Name some a c tivities i n which you wcul d l ike to ·participate 

Gi ve reason you do not engage in activitie s you like : 

Do not know how -----------------------
Do not have equipment --------------------
Do not have money -------------------- ---
Not physically a ble ----- ---- --------
Do n ot have time -----------------------



Which of t he fol l o ing activities do you enjoy most : 

Readi n ____________ Playing a game _ _ ___ _ 

Free Time _________ Working on a hobby _ __ _ 

What do you do for s ummer entertai nment : Check one or 

two: Go to movies ___ Swim ___ Play in park ___ _ 

Visit relatives __ Loaf around the house ___ _ 

or travel ---------------- -----
Would you like to have an organize d softball league in 

the summer? Yes _ __ or No _ _ ___________ _ 

Do you t hink the conmnmity provides enough enterta inment 

for you? Yes or No ----- -- -------------
Write in one paragraph hat you woul d do to i mprove our 

community recreation and l eisure ti~e activities . 
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